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Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 10.08.2017 г.
Долар ЗША    1,9537
Еўра 2,2943
Рас. руб. 0,0325
Укр. грыўня 0,0759

Тац ця на САЙ ГА НА ВА, 
член Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў 
па бюд жэ це і фі нан сах:

«Пар ла мен та рыі рых ту юць да 
пер ша га чы тан ня на во сень скай 
се сіі за ко на пра ект аб уня сен ні 
змя нен няў і да паў нен няў у 
Бан каў скі ко дэкс Бе ла ру сі. 
Ак цэнт у ім зроб ле ны на 
пы тан нях аба ро ны пра воў 
спа жыў цоў фі нан са вых 
па слуг. Так, ча ла век, які 
атры маў крэ дыт, на пра ця гу 
14 ка лян дар ных дзён змо жа 
да тэр мі но ва яго вяр нуць, 
па га сіць цал кам або част ко ва, 
не па ве дам ля ю чы пры гэ тым 
па пя рэд не крэ ды та даў цу. Част ка 
па пра вак за клі ка ная лік ві да ваць 
пы тан ні, звя за ныя з вы ка нан нем 
бан кам сва іх аба вя за цель стваў 
пас ля ад клі кан ня ў яго лі цэн зіі на 
бан каў скую дзей насць. Змя ня ец ца 
чар го васць за да валь нен ня 
па тра ба ван няў уклад чы каў 
і ін шых крэ ды то раў бан ка. 
Пер шы мі бу дуць фі за со бы, 
ула даль ні кі аб лі га цый і 
ар га ні за цыі, якія ажыц цяў ля юць 
га ран та ва нае вяр тан не 
бан каў скіх укла даў (дэ па зі таў) 
фі зіч ных асоб».
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ПА КАЗ ЧЫ КІ — 
НА ВЫ ШЫ НІ!

Ай чын ныя аг ра рыі на ма ла ці лі 
больш за 3 міль ё ны тон збож жа

Та кая ліч ба з'я ві ла ся ў звод цы апе ра тыў най ін фар-
ма цыі на сай це Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і 
хар ча ван ня. Па ста не на 9 жніў ня, уся го ў Бе ла ру сі 
бы ло на ма ло ча на 3,175 міль ё на тон збож жа пры 
ся рэд няй ура джай нас ці ў 35,6 ц/га.

Лі да рам па на ма ло це з'яў ля ец ца Брэсц кая воб ласць — 
яе ра бот ні кі да сяг ну лі па каз чы ка ў 880,6 ты ся чы тон пры 
ся рэд няй ура джай нас ці ў 37,1 ц/га. Сле дам ідзе Мін ская 
воб ласць, аг ра рыі якой на ма ла ці лі 681,7 ты ся чы тон пры 
ся рэд няй ура джай нас ці ў 37,2 ц/га. Трэ цяе мес ца ся род 
бе ла рус кіх рэ гі ё наў зай мае Го мель шчы на — тут са бра лі 
572,4 ты ся чы тон збож жа пры ся рэд няй ура джай нас ці ў 
28,9 ц/га.

Ра бот ні кі Гро дзен скай воб лас ці па ста не на ўча раш ні 
дзень на ма ла ці лі 539,3 ты ся чы тон збож жа пры са май 
вы со кай ура джай нас ці ў кра і не ў 44,3 ц/га, та ды як у Ма-
гі лёў скай воб лас ці па каз чы кі складаюць 341,8 ты ся чы тон 
пры ся рэд няй ура джай нас ці ў 34,4 ц/га. Апош нім рэ гі ё нам, 
які ўклю чыў ся ў жні во, ста ла Ві цеб ская воб ласць, аг ра рыі 
якой убра лі 159,3 ты ся чы тон збож жа пры ся рэд няй ура-
джай нас ці ў 31,4 ц/га.

Што да збож жа вых і зер не ба бо вых, то яны са бра ны з 
891 ты ся чы гек та раў, што скла дае 41% ад усёй убо рач най 
пло шчы. Па гэ тым па каз чы ку так са ма лі дзі руе Брэсц кая 
воб ласць, дзе аг ра рыі ўжо пры бра лі 71,1% пло шчаў. Сле-
дам ідзе Го мель ская воб ласць, ра бот ні кі якой апра ца ва лі 
ўжо 55,9% пло шчаў. Трэ цяе мес ца зай мае Гро дзен ская 
воб ласць з па каз чы кам у 38,1%.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Гэ тыя моц ныя, вель мі па доб ныя адзін 
на ад на го хлоп цы — род ныя бра ты Мі ха іл 
і Сяр гей БА РА НОЎ СКІЯ. Але яд нае іх не толь кі 
сям'я, але і хлеб нае по ле: Сяр гей — 
кам бай нер, Мі ха іл — трак та рыст, 
ад во зіць зер не на збож жа ток. 
Яны ў ААТ «Сін поль скае» Лель чыц ка га ра ё на 
лі да ры жні ва. Да рэ чы, гас па дар ка 
ўжо вы ка на ла план па зда чы збож жа 
па дзярж за ка зе і ця пер здае фу раж нае зер не.
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Но выя пад руч ні кі з тэх на ло гі яй да поў-
не най рэ аль нас ці мо гуць з'я віц ца ў 
Бе ла ру сі. Пра гэ та пад час пра вя дзен-
ня круг ла га ста ла ў БЕЛ ТА па ве да мі ла 
на мес нік ды рэк та ра па на ву ко ва-ме-
та дыч най ра бо це На цыя наль на га ін-
сты ту та аду ка цыі Ва лян ці на ГІН ЧУК.

Бе ла рус кі кан тэнт
У на ступ ным на ву чаль ным го дзе ў аду ка-

цый ным пра цэ се бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 41 
но вы ву чэб ны да па мож нік, 19 з іх ужо вы да-
дзе ны. Яшчэ 11 вы да дуць да 1 ве рас ня. Ас-
тат нія на ву чаль ныя да па мож ні кі (пе ра важ на 
гэ та дру гія част кі пад руч ні каў), бу дуць вы ка-
рыс тоў вац ца толь кі ў ІІ паў год дзі, та му вы-
да вац ца яны бу дуць да снеж ня. Боль шасць 
но вых на ву чаль ных да па мож ні каў тра пяць 
да вуч няў трэ ціх і сё мых кла саў. У пер шых 
кла сах — но выя бук ва ры. У бе ла рус ка моў ных 
шко лах з'я віц ца но вы бук вар Ана то ля Клыш кі. 
А ў рускамоўных пер ша клас ні кі бу дуць ву-
чыц ца гра ма це па бук ва ры Воль гі Ці ры на вай. 
Па гэ тых ву чэб ных да па мож ні ках пра во дзіў ся 
кон курс. Абод ва аў та ры ў ім пе ра маг лі.

Па сло вах Ва лян ці ны Гін чук, бе ла рус-
ка му кан тэн ту ў но вых пад руч ні ках удзя-
ляецца асаб лі вая ўва га:

— Ад мет нас цю но вых на ву чаль ных да-
па мож ні каў з'яў ля ец ца ў тым лі ку іх на цы я-
наль на ары ен та ва ны змест. Мы рэ ка мен ду-
ем аў та рам пры рас пра цоў цы на ву чаль ных 
да па мож ні каў уклю чаць тэкс ты пра да сяг-
нен ні бе ла рус кай пра мыс ло вас ці, пом ні кі 

куль ту ры, пе ра мо гі на шых спарт сме наў і 
інш. Сам факт ін фар ма ван ня пра гэ та мае 
вы ха ваў чае зна чэн не. На прык лад, у но вым 
на ву чаль ным да па мож ні ку па гіс то рыі Бе ла-
ру сі для 6-х кла саў з'я ві ла ся руб ры ка «Гіс-
та рыч ныя сла ву тас ці». Яна зна ё міць на ву-
чэн цаў і апа срод ка ва на іх баць коў з ты мі 
пом ні ка мі гіс то рыі, куль ту ры, ар хі тэк ту ры, 
якія за ха ва лі ся да на ша га ча су. Ад па вед ная 
руб ры ка бу дзе прад стаў ле на і ў но вым на ву-
чаль ным да па мож ні ку па гіс то рыі Бе ла ру сі 
для 7-х кла саў. Мяр ку ец ца, што яна ста не 
тра ды цый най ва ўсіх на ву чаль ных да па мож-
ні ках па гіс то рыі Бе ла ру сі.

Так са ма но выя пад руч ні кі і на ву чаль ныя 
да па мож ні кі бу дуць уклю чаць больш прак-
ты ка-ары ен та ва ных за дан няў. На стаў нік 
ма тэ ма ты кі Мінск ага су во раў ска га ва ен на га 
ву чы лі шча, аў тар ву чэб на га да па мож ні ка па 
ма тэ ма ты цы для 7-га кла са Іры на Арэф' е ва 
рас ка за ла, што пры ра бо це над пад руч ні кам 
не аб ход на бы ло пры трым лі вац ца кла січ ных 
па ды хо даў да вы ву чэн ня ма тэ ма ты кі (усе 
леп шыя на пра цоў кі па пя рэд ніх аў та раў бы-
лі за ха ва ныя), але ў той жа час ста рац ца 
адап та ваць ву чэб ны ма тэ ры ял да су час нас-
ці. Сур' ёз ную ра бо ту пра вя лі ў да чы нен ні да 
тэкс та ва га кан тэн ту. Пад бі ра ла ся лі та раль на 
кож нае сло ва, каб тэ о рыя бы ла мак сі маль на 
да ступ най для школь ні каў. У кож ным па ра-
гра фе пад руч ні ка пра ду гле джа ны раз дзел 
«Прак ты ка», дзе пры во дзіц ца пад ра бяз нае 
ра шэн не ты па вых за дач па 
вы ву ча най тэ ме. СТАР. 4
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Пад руч нік — не на ву ко вы трак тат
Як пла ну юць зма гац ца з пе ра груз кай школь ні каў?

Бра тэр ства Бра тэр ства 
ся мей нае і хлеб наеся мей нае і хлеб нае

Рэлакс 
па-беларуску

СТАР. 13


